
ATA DA 478 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
26 e 27.03.2019

Nos dias 26 e 27 de Março de 2019, realizou–se a Reunião Ordinária 478º do Conselho 
Estadual de Saúde (CESAU), das 08h30 às 17h00, no Auditório do Conselho Estadual de 
Saúde, situado na Avenida Almirante Barroso, 600, Praia de Iracema – Fortaleza – CE. 
Nos dias 26 e 27 de Março a reunião contou com a presença dos Conselheiros: Sônia 
Maria Vieira de Sousa e Maria da Paz Andrade Monteiro ( Representante do Ministério da 
Saúde  –  MS);  Reginaldo  Alves  das  Chagas  (Representante  do  Conselho  estadual  de 
Secretários Municipais de Saúde – COSEMS); José Nilton Macedo Filho ( Representante 
da Secretaria das Cidades do Estado do Ceará); Pedro Neudo Brito (Representante da 
Associação dos Prefeitos do Estado do Ceará – APRECE); Sônia Maria Araújo Gonçalves 
(Representante da Secretaria de Educação de Estado do Ceará – SEDUC/CE); Marcelo 
Vasconcelos e Jimilly Mendonça Maciel ( Representantes da Federação das Misericórdias 
e  Entidades  Filantrópicas  do  Ceará  –  FEMICE);  José  Wilson  Meireles  da  Trindade 
(Representante das Instituições Privadas de Saúde do Estado do Ceará – AHECE E / 
SINDESECE);  Leandro Alves Gonçalves (  Representante das Entidades Estaduais dos 
Médicos);  Pedro  Alves de Araújo  Filho  e Benício  Paiva  Mesquita  (Representantes  das 
Entidades  Estaduais  dos  Odontólogos);  Geusa  Maria  Dantas  Lélis  (Representante  das 
Entidades  Estaduais  dos  Enfermeiros);   Gerlene Castelo  Branco  Coelho,  Rosana  Iório 
Ferreira,  Luzianne  Feijó  Alexandre  Paiva  Guimarães  (  Representantes  das  Entidades 
Estaduais  de  Outros  Profissionais  de  Saúde  de  Nível  Superior);  Nara  Cristina  Batista 
Teixeira  e  Francisca Lourenço  de  Sousa (Representantes  das  Entidades  Estaduais  de 
Representação  dos  Profissionais  de  Saúde  de  Nível  Médio);  José  Teles  dos  Santos 
(Representante do Sindicato dos Técnicos de Segurança do Trabalho); Marjory Romão de 
Sousa Oliveira e Isabel  de Moura Pinto (Representantes dos Agentes Comunitários de 
Saúde do Estado do Ceará); Asevedo Quirino de Sousa (Representante dos Agentes de 
Endemias); José Araújo Júnior (Representante de Profissionais de Nível Médio do Estado 
do  Ceará  –  FETRANCE/SINPAOCE);  Davyane  Farias  Correia  (Representante  da 
Federação de Entidades de Bairros e Favelas – FBFF e Central de Movimentos Populares 
–  CMP);  Kílvia  Maria  Lima  de  Oliveira  Teixeira  (  Representante  das  Comunidades 
Indígenas do Estado do Ceará); José Cardoso Mendes (Representante da Federação dos 
Trabalhadores, Empregados e Empregadas do Comércio e Serviços do Estado do Ceará – 
FETRACE); Laciana Farias Lacerda (Representante da Ordem dos Advogados do Brasil – 
OAB); Francisca Josilene Fernandes dos Santos (Representante da Pastoral da Criança); 
Agnel Conde Neto (Representante das Entidades de Portadores de Patologia); Joaquim 
José  Gomes  Nunes  Neto  (Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do 
Segmento de Usuários do Município de Grande Porte – Fortaleza); Maria Irene Filha de 
Sousa (Representante de Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de Usuários na 
Área Metropolitana de Fortaleza: Caucaia e/ou Maracanaú); José Artur Gomes da Silva 
(Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde,  do  Segmento  de  Usuários  dos 
Municípios de Pequeno Porte do Estado do Ceará); Lucinéa Oliveira Pires de Freitas e 
Esmael  Roque  Ferreira  (Representantes  das  Associações  Beneficentes  de  Idosos  e 
Aposentados do Estado do Ceará). Não justificaram ausência: Ministério da Educação e 
Cultura – MEC; (Representante da Central Única dos Trabalhadores – CUT e Central dos 
Trabalhadores e Trabalhadoras do Brasil – CTB); Rede de Catadores e Federação das 
Organizações Comunitárias e Pequenos Produtores do Ceará – FECOMP; Representante 
da  Federação  dos  Trabalhadores  na  Indústria  do  Ceará  –  FTIEC;  (Representante  da 
Federação dos Trabalhadores da Agricultura do Ceará – FETRAECE); Representante das 
Entidades de Pessoas com Deficiência; Representante dos Órgãos da Defesa da Mulher; 
(Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  dos 
Municípios de Grande Porte  da  Região Sul  do  Estado do Ceará);  (Representantes  de 
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Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios da Região 
Norte  do  Estado  do  Ceará);  Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do 
Segmento  de  Usuários  dos  Municípios  de  Médio  Porte  do  Estado  do  Ceará  e 
Representante  do  Conselho  Estadual  dos  Direitos  da  Criança  e  do  Adolescente  – 
CEDCA/CE. Participaram da Reunião, os Assessores Técnicos do CESAU:  Francisco 
Gilson Rocha Lima, Joana D'Arc Taveira dos Santos, José Hibiss Farias Ribeiro, Lucivaldo 
Farias Maciel, Manoel Rodrigues e Silva Costa, Maria Socorro Cardoso Nogueira Moreira, 
Maria  Valbenia  Almeida,  Paulo  César  de  Araújo,   Rogena  Weaver  Noronha  Brasil,  
Hariadina Salveano de Sousa e Vladson Hannover R. Pereira e Francisco Nathanyel Lima 
Rebouças.  Apoio:  Álvaro  Mariane  Neto,   Ana  Cristina  Tabosa,  Manoel  Geraldo  Neto, 
Ozenir Honório da Silva, Vitor Jorge Freitas Cavalcante, Francisco Rodrigues Soares Filho, 
Luis  Lúcio  de  Sousa  Neto.  Estagiários: Francisco  Edson  Farias  Lima  e  Rotseana 
Gonçalves Bezerra.  A Pauta constou com os seguintes pontos: Data: 26 Março de 2019, 
8h00  às  08h30  –   Acolhimento;  08h30  às  09h00  –   Informes;  09h00  às  11h00  – 
Apresentação  da  Gestão  da  SESA;  11h00  às  12h00  –  Projeto  de  Atenção  e 
Empoderamento das Pessoas com Condições Crônicas do Estado do Ceará;12h – Almoço; 
13h às  16h  –   Pareceres  Técnicos;  Recomendações  e  Atas:  CÂMARA TÉCNICA DE 
ORÇAMENTO  E  FINANÇAS  –  CTOF:    Parecer  Técnico/Recomendação  Nº  08/2019   – 
Assunto: Análise e Aprovação dos Relatórios Quadrimestrais dos Recursos transferidos do 
FUNDES para o Fundo Municipal de Saúde – Atenção Primária – Fortaleza/Ce – Períodos: 
Maio e Agosto de 2018 e Setembro a Dezembro de 2018; Parecer Técnico/Recomendação 
Nº 09/2019 – Assunto: Análise da Proposta de Alocação de Recursos do FUNDES para o 
FMS destinados a Manutenção e ao Formato da Rede de Atenção Primária á Saúde de 
Fortaleza;  Parecer Técnico/Recomendação Nº 10/2019 – Assunto: Solicitação, Análise e 
Aprovação de Liberação de Recurso Extra para a Unidade de Pronto Atendimento em 
Jaguaribe,  com  previsão  de  início  de  funcionamento  em  Maio  de  2019.  CÂMARA 
TÉCNICA DE ACOMPANHAMENTO DA REGIONALIZAÇÃO DA ASSISTÊNCIA NO SUS 
– CANOAS:   Parecer Técnico/Recomendação Nº 01/2019   – Assunto: Criação de um Grupo 
de Trabalho para tratar sobre a temática da "Cannabis Medicinal" no Estado do Ceará. 
Apresentação do Relatório  de Visita  ao Hospital  de Guaraciaba do Norte.    COMISSÃO   
INTERSETORIAL DE SAÚDE DO TRABALHADOR E DA TRABALHADORA – CISTT: 
Parecer  Técnico/Recomendação  Nº  03/2019 –  Assunto:  Nova  Composição  da  CISTT. 
COMISSÃO INTERSETORIAL DE SAÚDE DO TRABALHADOR E DA TRABALHADORA 
–  CISTT/  CTSTMA  e  CTGTES:    Recomendação  Conjunta  Nº  01/2019   –  Assunto: 
Arquivamento da Resolução Nº. 51/2016 que recomenda o afastamento da Diretora e dos 
Opressores do CEREST/Estadual por assédio moral a alguns servidores. COMISSÃO DA 
DIVERSIDADE  DO SUJEITO DO SUS – CDSUS:    Parecer  Técnico/Recomendação  Nº   
01/2019 –  Assunto:  Conferência  Livre.  COMISSÃO  INTERSETORIAL  DE  SAÚDE 
MENTAL  –  CISM:    Moção  de  Repúdio  Nº  01/2019   –  Assunto:  Repúdio  em relação  a 
proposta  de  alteração  da  Política  Nacional  de  Saúde  Mental  e  todas  as  Portarias 
Publicadas.  Carta do Ceará em Defesa da Rede de Atenção Psicossocial – RAPS/Ce – 
Assunto:  Encaminhamento  da  Audiência  Pública  em  Defesa  da  Rede  de  Atenção 
Psicossocial – RAPS/Ce. ATA Nº. 475 – Reunião Extraordinária de 07/01/2019;  ATA Nº. 
476 – Reunião Ordinária de 21 e 22/01/2019;  ATA Nº. 477 – Reunião Ordinária de 18 e 
19/02/2019. 16h às 17h – 8º Conferência Estadual de Saúde – CES; 17h – Encerramento. 
Pauta do dia 27 de Março de 2019 - 8h00 às 08h30 –  Acolhimento; 08h30 às 09h00 – 
Informes; 09h00 às 12h – 8º Conferência Estadual de Saúde – CES; 12h – Almoço; 14h às 
16h  –  Regimento  Interno  do  CESAU;  17h  –  Encerramento.  A condução  da  Reunião 
Ordinária  se  deu  Com  o  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  abrindo  para  os 
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informes. Sugeriu que os Pareceres Técnicos e Recomendações fossem apresentados no 
período da tarde por conta do ponto de pauta do  Secretário da Saúde do Estado do 
Ceará  Carlos  Roberto  Martins  Rodrigues  Sobrinho que  irá  viajar  para  Brasília.  O 
Conselheiro José Teles dos Santos informou sobre o evento do Abril  Verde que será 
realizado no dia 25 de Abril, na Praça do Ferreira, tendo como carro chefe da organização 
a CISTT. Acrescentou sobre os serviços que serão prestados no referido ato. Informou 
ainda que nos dias 25 e 26 ocorrerá uma audiência pública sobre acidentes do Trabalho na 
Assembleia Legislativa do Estado do Ceará. A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa 
informou  sobre  as  13  (treze)  Pré-Conferências  que  o  Município  de  Caucaia  está 
realizando, e sobre a média de participação nas referidas conferências municipais. Falou 
sobre a Conferência Magna que contará com a presença do Dr. Odorico, nos dias 10 e 11  
de Abril. O Presidente  Pedro Alves de Araújo Filho  registrou a presença do Professor 
André, com o ponto de pauta do Projeto de Atenção e Empoderamento das Pessoas com 
Condições Crônicas do Estado do Ceará.  O Conselheiro Asevedo Quirino de Sousa 
falou  que  dia  15  de  Março  houve  a  Conferência  de  Saúde  de  Juazeiro  do  Norte, 
lamentavelmente no eixo 4 (quatro) retiraram a cadeira da OAB  e da Regional de Saúde. 
O Conselheiro Agnel Conde Neto informou sobre a campanha de doação de órgãos do 
dia 14 de Março, e questionou a falta de manifestação por parte da Secretaria da Saúde. O 
Presidente  Pedro Alves de Araújo Filho  abriu  o ponto de pauta da Apresentação da 
Gestão da SESA. O Secretário da Saúde do Estado do Ceará, Carlos Roberto Martins 
Rodrigues  Sobrinho  iniciou  a  fala  pedindo  desculpa  pelo  retardo  da  reunião  com  o 
CESAU.  Informou  que  fez  o  preparo  de  gestão  em duas  etapas,  a  primeira  trata  de 
problemas  emergenciais,  com  um  planejamento  mais  agudo  de  100  (cem)  dias,  e  a 
segunda após os 100 (cem) dias um planejamento que abarcará toda a Secretaria da 
Saúde  e  suas  devidas  unidades.  Falou  da  importância  de  se  pautar  alguns  pontos:  
Políticas públicas que interagem diretamente com a saúde; avaliação dos indicadores do 
sistema tanto de forma macro como micro; prevalência de patologias que eram preveníveis 
na atenção primária, mortalidade infantil; mortalidade materna e diagnóstico precoce das 
neoplasias. Continuou com apresentação em tela. Falou sobre a redução da participação 
dos recursos do SUS dentro do custeio total da Saúde. Informou que não veio da iniciativa  
privada, que é professor da Universidade Federal, ensina e trabalha no serviço público a 
30 (trinta) anos. Falou sobre fazer uma análise profunda de como se ter e obter resultados. 
Destacou a taxa de mortalidade infantil  e seus comprovantes neonatal  e pós neonatal.  
Mostrou no gráfico o número de óbitos e as razões de mortalidade materna no Ceará de 
2008 a 2018. Falou sobre a razoabilidade da análise dos custos e das ações das unidades 
hospitalares  no  Estado  do  Ceará.  Se  propõe  em  trabalhar  em  conjunto  para  obter 
diagnósticos claros e transparentes. Foi ao Hospital  Geral solicitar um levantamento de 
pacientes, e conversar com o corpo clínico. Falou que nesses 2 (dois) meses verificou 
coisas erradas e uso inadequado do bem público, e que não partilha de processos errados.  
Falou que fará o que puder para dá transparência. Informou que algumas medidas podem 
parecer antipáticas, o que é natural, pois precisamos lidar nas relações de maneira técnica 
e profissional. Falou sobre a eleição dos consórcios, e dos desafios claros, na redução de 
filas e melhoria da qualidade. Mostrou em tela, o mapa da rede de saúde, falou sobre os 9  
(nove) bilhões de reais gastos por ano na saúde. Falou sobre a revisão do que se pode 
fazer a curto, médio e longo prazo. Informou sobre melhorar a gestão interna da SESA, dá 
resposta para os sofrimentos agudos. O Estado é quem determina o perfil dos Hospitais 
que gerencia. Falou sobre o papel dos Servidores da ESP, que devem ser qualificados. 
Informou que no Estado 60% da mão de obra é terceirizada. Falou que a ESP precisa fazer 
qualificação  em  serviço  a  partir  de  2  (dois)  de  maio.  Falou  que  o  SDS precisa  está 
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incorporado nos centros de formação, e que a ESP terá um centro de qualificação e de 
dados analíticos e científicos. Falou que as pessoas precisam pactuar para uma finalidade 
única, para um sistema de saúde ético, com norma e hierarquia. Que as demandas devem 
chegar via chefia.  Mostrou o organograma da Rede SESA, falou que existem pessoas 
fazendo o mesmo serviço. Falou sobre os 10 (dez) itens do plano de 100 (cem) dias: Rede 
própria e complementar, atenção primária de qualidade nos municípios, emergência, rede 
suplementar e complementar, promoção e proteção da saúde, financiamento da saúde e 
gestão orçamentária  e transparência,  modelo de governança e compliance,  modelo de 
gestão para  resultados,  saúde mental  e  fortalecimento  da formação e qualificação em 
saúde e inovação. Encerrada a apresentação em tela do Secretário da Saúde. Observando 
que será encaminhado ao e-mail de todos os conselheiros e conselheiras do CESAU o 
Plano de 100 (cem) dias para a Saúde via e-mail.  A Conselheira Maria Irene Filha de 
Sousa questionou sobre a retirada dos carros do CESAU, e problemáticas desse ato. 
Questionou ainda sobre a documentação de alguns carros, a mais de 5 (cinco) anos sem 
regularização na documentação. A Conselheira Laciana Farias Lacerda falou sobre as 
questões debatidas na apresentação e que os conselheiros já estavam familiarizados com 
os problemas. Falou ainda sobre a questão do compliance e sua ótica sobre a saúde da  
família. Questionou sobre a Secretaria de álcool e droga que se incorporou a SESA, e 
porque não se pode fazer a mesma incorporação com a saúde do sistema penitenciário.  
Falou ainda sobre as propostas que saem do FECOP e não chegam no CESAU, a falta do  
diálogo com a Procuradoria do Estado em relação as licitações. O Conselheiro Reginaldo 
Alves  das  Chagas questionou  sobre  os  ruídos  que  estão  acontecendo  entre  os 
Secretários Municipais e a SESA. Não estamos conseguindo um diálogo franco e aberto 
com a SESA sobre determinados programas. Falou sobre os dois programas SIAB e o E-
SUS. Falou sobre o financiamento dos municípios e a falta de recursos para as salas de 
estabilização. O Conselheiro Agnel Conde Neto questionou sobre a denúncia de desvios 
de medicação e sobre a fiscalização destes. Falou sobre a falta dos medicamentos para 
pacientes  renais.  O  Conselheiro  Asevedo  Quirino  de  Sousa questionou  sobre  a 
autarquia de vigilância e a questão da privatização. O que ocorre nos consórcios e que os 
mesmos  não  passam  pelo  Conselho.  Falou  sobre  a  força  de  trabalho  da  SESA. 
Questionou sobre a demissão de terceirizados. Falou da questão dos motoristas e das 
horas complementares e trabalhadas. Falou ainda sobre o concurso público.  O Secretário 
da  Saúde  do  Estado  do  Ceará,  Carlos  Roberto  Martins  Rodrigues  Sobrinho 
respondendo falou que não tem o CESAU como inimigo. Informou que ambos os lados 
estão  abertos  a  processos  novos.  Em relação  aos  transportes  entende  que  pode  ter  
ocorrido  exageros  e  que  essas  questões  devem  ser  tratadas  pessoalmente.  Não  irá 
desmoralizar os chefes. Informou ainda que após sua entrada na Secretaria da Saúde não 
ocorreu indicação de ninguém e nem ocorrerá. Sua conversa é franca, direta e face a face. 
Informou que pegou a secretaria  com 400 pacientes em espera,  não tinha câmera no 
COASF, exagero de gastos em vários pontos entre outros motivos. Quanto aos carros irá 
se debruçar sobre essa questão, e irá averiguar se há carro da SESA no ISGH como foi 
citado.  Informou que  não é  do  Ministério  Público  e  nem da polícia  e  não cabe  a  ele 
perseguir ninguém, cabe dizer as normas e pactuá-las. Falou que o compliance no setor 
público é raro. É preciso que seja implantada a carteira de serviços, respostas qualitativas, 
concorda com cofinanciamento. Informou que está aberto ao diálogo franco e honesto. 
Sobre a saúde para os penitenciários falou que inclusive tem recurso para isso, mas antes 
temos  que  pormenorizar  muitas  questões,  se  será  feito  em hospitais  se  terá  sistema 
especial. A Coordenadora da COPAS – Magda Moura de Almeida falou sobre o sistema 
prisional e sobre a visita feita ao mesmo. Informou que os dados não estão organizados.  
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Falou sobre a preocupação da chegada dos medicamentos no presídio. O Secretário da 
Saúde do Estado do Ceará, Carlos Roberto Martins Rodrigues Sobrinho  falou que 
sobre  essa  questão  de  vaga  “cega”  compra  essa  briga  pessoalmente  e  estamos 
fortalecendo  os  núcleos  de  controle  de  leitos.  Quanto  a  seleção  pública  ou  concurso 
público não está definido ainda, estamos usando mão de obra de forma inadequada. Vem 
trabalhando em planejamento urbano a mais de 2 anos no desenvolvimento de cidades. 
Informou  que  pretende  melhorar  a  organização,  aquisição  e  armazenamento  com  os 
medicamentos. Falou que foi pessoalmente ao Tribunal de contas verificar os processos 
dos problemas da falta de câmeras do COASF.  A Conselheira Laciana Farias Lacerda 
falou que a raiz do problema é a questão da licitação e aquisição. A Conselheira Maria da 
Paz Andrade Monteiro ficou incomodada com a questão da inexistência dos indicadores, 
informou  que  muita  coisa  foi  construída  nos  últimos  20  anos.  O  diálogo  precisa  ser  
formatado.  Diálogo  entre  os  projetos  do  Ministério  da  Saúde  e  da  Rede  SESA.  O 
Conselheiro Joaquim José Gomes Nunes Neto  falou  sobre a relevância do cargo de 
conselheiro  e da conquista do CESAU em relação ao transporte,  e a alimentação dos 
conselheiros, tudo dentro do orçamento. Questionou sobre os problemas em hospitais, filas 
de pessoas esperando cirurgias a 8 meses. Falou sobre a reforma do CESAU e aquisição 
de internet para conselheiros. Informou que o CESAU tem poder de discutir sobre políticas 
públicas, e possui o instrumento de trancar a pauta do Governo. O Conselheiro Leandro 
Gonçalves questionou como o Estado pretende fazer junto aos municípios a estratégia da 
atenção básica. A Assessora Técnica Rogena Weaver Noronha Brasil questionou sobre 
a perspectiva de incluir a ESP nos municípios de Iguatu e Sobral. O Secretário da Saúde 
do Estado do Ceará, Carlos Roberto Martins Rodrigues Sobrinho  informou sobre o 
planejamento estratégico e a sua nova criação. Falou sobre as medidas de impacto no 
novo planejamento estratégico. Em relação a rede hospitalar reitera que os hospitais não 
trabalham com indicadores. Sugeriu sobre o espaço amostral ser bem desenhado. Falou 
que o hospital da Messejana não tem sistema de informatização, e que a SESA não traz 
dados porque não tem. Quanto a questão dos transportes foi uma ordem da Casa Civil, 
falou que tem coisas que saem do seu domínio, mas que irá revisar. O judiciário entrou 
porque somos incompetentes. A seguir tivemos pausa para o almoço. No período da tarde 
o Presidente Pedro Alves de Araújo Filho empossou como TITULAR Pedro Neudo Brito 
representante  da  Associação  dos  Prefeitos  do  Estado  do  Ceará  –  APRECE.  O 
Conselheiro Pedro Neudo Brito falou que já teve experiência com o CESAU e colocou-se 
a  disposição.  O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  empossou  como  TITULAR 
Marcelo  Vasconcelos  Representante  da  Federação  das  Misericórdias  e  Entidades 
Filantrópicas do Ceará – FEMICE. Como SUPLENTE empossou Francisca Lourenço de 
Sousa Representante das Entidades Estaduais de Representação dos Profissionais de Saúde de 
Nível Médio. Reconduziu a Conselheira Kílvia Maria Lima de Oliveira Teixeira representante 
das Comunidades Indígenas do Estado do Ceará como TITULAR. A Conselheira Kílvia 
Maria Lima de Oliveira Teixeira falou que aprendeu muito, informou que não irá aceitar 
retrocesso. O  Conselheiro Marcelo Vasconcelos agradeceu e se dispôs a ajudar.   O 
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho fez leitura da carta de despedida da Conselheira 
Arnete Borges e sobre a sua nomeação e integração na gestão da política da pessoa com 
deficiência. A Conselheira Arnete Borges fez uso das palavras e agradeceu a todos. Falou 
que foi o CESAU que iniciou essa política e que sente-se agradecida. O Presidente Pedro 
Alves  de  Araújo  Filho  iniciou  o  ponto  de  pauta  dos  Pareceres  Técnicos  e 
Recomendações. O  Conselheiro José Teles dos Santos efetuou a leitura do  Parecer 
Técnico/Recomendação  Nº  10/2019 –  Assunto:  Solicitação,  Análise  e  Aprovação  de 
Liberação de Recurso Extra para a Unidade de Pronto Atendimento em Jaguaribe, com 
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previsão  de  início  de  funcionamento  em  Maio  de  2019. APROVADO com  16  votos 
Favoráveis, nenhuma abstenção ou voto contrário, com devidas correções após discussão 
dos Conselheiros. A Conselheira Laciana Farias Lacerda falou que iniciamente o objetivo 
da viagem a Guaraciaba do Norte não foi visitar o Hospital de Guaraciaba do Norte, mas 
sim um desdobramento de um diagnóstico do Conselho do Município.  Falou que esse 
hospital não recebe nenhum recurso do Estado,e a visita ocorreu devido a fragilização do 
Conselho  Municipal  do  Município  de  Guaraciaba  do  Norte.  O  Assessor  Técnico 
Lucivaldo Farias Maciel fez apresentação do diagnóstico do Hospital de Guaraciaba do 
Norte em tela.  A Conselheira Laciana Farias Lacerda efetuou a leitura do relatório final 
da visita a Guaraciaba do Norte. Informou que foi encaminhado ao Conselho Municipal do 
referido município para que os mesmos cumpram o determinado no relatório. Em seguida 
a Secretária executiva do CMS de Guaraciaba do Norte falou sobre as ATAS do Conselho 
e oscilações das reuniões. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho propõe encaminhar 
para o  próprio CMS do Município de Guaraciaba do Norte, e para a Regional de Saúde,  
com  uma  resposta,  pelo  menos  do  plano  de  ação  para  as  devidas  adequações,  
APROVADO com  19  votos  favoráveis,  nenhum  voto  contrário  e  1  abstenção.   O 
Conselheiro  Asevedo  Quirino  de  Sousa  efetuou  a  leitura  do  Parecer 
Técnico/Recomendação Nº 01/2019 – Assunto: Criação de um Grupo de Trabalho para 
tratar sobre a temática da "Cannabis Medicinal" no Estado do Ceará. Foram debatidos as 
seguintes sugestões: Criar um tópico 5 (cinco) itens para o Estado fazer parceria para 
fomentar pesquisa do uso no Estado do Ceará. Criar frente no CESAU para a Política 
Estadual  sobre o assunto, contactar a  Sociedade Cearense de Psiquiatria e Entidades 
Médicas  e  o  NUCITO  para  coordenar  esses  trabalhos  junto  as  entidades  parceiras. 
Parecer  Técnico/Recomendação  Nº  01/2019 APROVADO com  16  votos  favoráveis,  2 
abstenções e 1 voto contrário. O Conselheiro José Teles dos Santos efeutou a Leitura:  
Parecer  Técnico/Recomendação  Nº  08/2019 –  Assunto:  Análise  e  Aprovação  dos 
Relatórios Quadrimestrais dos Recursos transferidos do FUNDES para o Fundo Municipal 
de  Saúde  –  Atenção  Primária  –  Fortaleza/Ce  –  Períodos:  Maio  e  Agosto  de  2018  e 
Setembro a Dezembro de 2018 e Parecer Técnico/Recomendação Nº 09/2019 – Assunto: 
Análise da Proposta de Alocação de Recursos do FUNDES para o FMS destinados a 
Manutenção  e  ao  Formato  da  Rede  de  Atenção  Primária  á  Saúde  de  Fortaleza.  O 
Coordenador  da  Rede  de  Atenção  Primária  da  Prefeitura  de  Fortaleza,   Sr.  Rui 
explicou sobre  os  novos indicadores,  sobre sua pactuação e  falou que os  indicadores 
anteriores eram sobre o desempenho e sobre como o dinheiro estava sendo gasto, já os 
novos estão ligados a área específica de atenção a saúde, indicadores de resultados, que 
envolvem  desde  a  área  de  saúde  da  mulher,  condições  crônicas,  entre  outros.   O 
Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  põe  em  votação  em  bloco  os  Pareceres 
Técnico/Recomendação  Nº  08/2019 e   Parecer  Técnico/Recomendação  Nº  09/2019, 
solicitou ainda que no Parecer Técnico/Recomendação Nº 09/2019 conste as metas que 
foram pactuadas que não vieram descritas na recomendação. APROVADO com 15 votos 
favoráveis, 2 abstenções e nenhum voto contrário. Encerrada Reunião do Dia 26 de Março 
de 2019. No dia 27 de Março de 2019 deu-se continuidade a reunião. O Presidente Pedro 
Alves de Araújo Filho deu inicio aos informes. O Conselheiro José Teles dos Santos 
reforçou sobre o evento do abril verde, no dia 25 de abril na Praça do Ferreira de 08:00 às 
13:00. Convidou os componentes do CESAU e suas entidades. Falou que foi solicitado ao 
Deputado Carlos Felipe,  na Assembleia Legislativa uma audiência pública com o tema 
sobre  as  vítimas  de  acidentes  do  trabalho  e  de  doenças  do  mundo.  O  Conselheiro 
Reginaldo Alves  das Chagas solicitou o ponto de pauta  sobre a sífilis  congênita no 
Estado do Ceará, e discuti-la no pleno. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho falou 
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sobre a atenção primária como modelo estruturante de saúde e que precisa ser discutida e 
iniciou o Ponto de pauta: Projeto de Atenção e Empoderamento das Pessoas com doenças 
Crônicas do Estado do Ceará com o Professor da UECE -  André Campara e Leide 
Dayana. A  Convidada  Sra.  Leide  Dayana  agradeceu  a  todos  a  oportunidade  de 
apresentar o projeto inovador e iniciou a apresentação em tela. O Conselheiro Asevedo 
Quirino de Sousa solicitou explicações sobre a capacitação de multiplicadores em relação 
ao projeto apresentado. O Conselheiro José Teles dos Santos falou sobre o orçamento 
que já foi investido nas turmas capacitadas, elogiou o projeto, e que esse já deveria já ter  
sido apresentado. O Conselheiro Reginaldo Alves das Chagas falou sobre a trajetória e 
os atores de projetos no próprio Estado, e questionou a busca de outros atores em outros 
países. O Conselheiro Leandro Gonçalves  propõe começar o projeto com profissionais 
para que o projeto possa se manter com os pacientes. O  Conselheiro José Cardoso 
Mendes falou sobre os alimentos trangênicos e sobre os benefícios oriundos do mesmo. A 
Conselheira Marjorie Romão de Sousa Oliveira  solicita  o  envolvimento dos ACS no 
projeto.  A Convidada Jane do NUAST informou sobre a criação de metas e evidenciou 
afastamentos de servidores nas perícias médicas. A Convidada Leide Dayana concordou 
com as excelentes experiências já existentes mas explicou sobre a metodologia diferente 
do  MASTERTRANER.  Falou  ainda  sobre  buscar  vivências  para  compor  uma  equipe, 
formação  de  líderes,  explicou  que  o  ACS  fará  parte  desta  proposta  futuramente.O 
Professor  da  UECE  -  André  Campara agradeceu  a  oportunidade  e  se  apresentou. 
Enfatizou  sobre  Paulo  Freire,  e  sobre  a  participação  popular.  Falou  sobre  o 
autogerenciamento.  O Presidente  Pedro Alves de Araújo Filho  falou que as datas da 
Conferência Estadual de Saúde que estavam previstas para 26 e 27 de junho, explicando 
sobre a dificuldade da realização das Conferências Municipais, e as explicações dadas ao 
Conselho Nacional de Saúde. Falou que foi debatido com a Comissão de Relatoria sobre 
as possíveis datas de 11 e 12 de junho para realização da Conferência Estadual. Para a 
finalização do termo de referência falta apenas a confirmação da data. Põe em votação a 
realização da 8ª Conferência Estadual de Saúde nos dias 11 e 12 de Junho de 2019, 
APROVADO com  12  votos  favoráveis,  nenhum  voto  contrário  e  1  abstenção.  O 
Conselheiro José Teles dos Santos efetuou a leitura e explicação da  Recomendação 
Conjunta Nº 01/2019 – Assunto: Arquivamento da Resolução Nº. 51/2016 que recomenda 
o afastamento da Diretora e dos Assessores do CEREST/Estadual por assédio moral a  
alguns  servidores.  Informou  ainda  que  a   Resolução  Nº.  51/2016  não  consta  no 
documento. A Técnica Gisela Cerejo do Núcleo de Atenção de Saúde do Trabalhador da 
COPAS, falou sobre a falta de celeridade do CESAU para uma situação de 3 (três) anos. O 
Presidente  Pedro Alves de Araújo Filho  põe em votação  Recomendação Conjunta Nº 
01/2019, APROVADO com 13 votos favoráveis nenhuma abstenção ou voto contrário.  O 
Conselheiro  José  Teles  dos  Santos efetuou  a  leitura  e  explicação  do  Parecer 
Técnico/Recomendação  Nº  03/2019 –  Assunto:  Nova  Composição  da  CISTT.  Ocorreu 
discussões acerca dos interstícios e entidades com duplicidade de representação, os quais 
estão disciplinados no regimento do CESAU. A  Assessora Técnica Maria Valbenia de 
Almeida esclareceu que o  Parecer Técnico/Recomendação Nº 03/2019 que se trata de 
entidades e não de pessoas específicas com sua representação.  O Presidente  Pedro 
Alves  de Araújo  Filho  ponderou que todas essas discussões acerca de  interstícios e 
entidades com duplicidade de representação ja foram debatidas no regimento interno do 
CESAU.  Falou  ainda  que  já  foi  debatido  sobre  as  comissões  intersetoriais  e  suas 
composições. Põe em votação as duas propostas: proposta 1 (um): Manter como está a 
composição da CISTT com 8 votos favoráveis, proposta 2 (dois): Entidades que já estão 
representadas  no  Conselho  Estadual  de  Saúde  –  CESAU  não  podem  se  repetir  nas 
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comissões  com  6  votos  favoráveis.  APROVADA Proposta  de  Manter  com  está  a 
composição da CISTT. O Conselheiro José Araújo Júnior efetuou a leitura do Parecer 
Técnico/Recomendação Nº 01/2019 – Assunto: Conferência Livre.  APROVADO com 14 
votos  favoráveis,nenhum  voto  contrário  ou  abstenção.  O  Presidente  Pedro  Alves  de 
Araújo Filho informou que a audiência pública da Força de Trabalho da Rede SESA do 
dia 28 de abril sofreu alteração da data, ficando para dia 17 de Abril. Prosseguiu com a 
leitura da  Moção de Repúdio Nº 01/2019 – Assunto: Repúdio em relação a proposta de 
alteração  da  Política  Nacional  de  Saúde  Mental  e  todas  as  Portarias  Publicadas.  
APROVADO  com  13  votos  favoráveis,  1  voto  contrário  e  nenhuma  abstenção.  O 
Conselheiro Leandro Gonçalves fez sua declaração de voto. O  Presidente Pedro Alves 
de Araújo Filho informou que a assessoria jurídica da SESA, devolveu duas resoluções a 
79  e  a  86  de  2018,  as  quais  não  foram homologadas.  A  resolução  79/2018  trata  de 
passagens  aéreas  para  reuniões  do  Conselho  e  outros  eventos  do  CESAU  para 
Conselheiros Estaduais que residem na região do Cariri.  A alegativa tem haver  com o 
Decreto de contenção temporária de gastos, publicado no dia 21 de Dezembro de 2018. A 
resolução  86/2018  trata  de  locomoção,  transporte,  vale  transporte  de  Conselheiros 
Estaduais da área metropolitana de Fortaleza. A alegativa tem haver com o parecer técnico 
7055 de 2018. Efetuou a leitura do mesmo. Como encaminhamento: devolver a assessoria 
jurídica da SESA,  solicitando a descriminação das leis  Federais  e  Estaduais.  Informou 
sobre o conselheiro Leandro Gonçalves representará o CESAU numa audiência pública 
que irá tratar sobre câncer no colo retal na Assembleia Legislativa. Parte para o ponto de 
pauta: 8º Conferência Estadual de Saúde – CES. O  Conselheiro Asevedo Quirino de 
Sousa questionou sobre o fluxo dos processos ligados a alimentação e eventos do CESAU 
terem que passar pelo aprovação da Casa civil. A Secretária Executiva Maria Goretti de 
Sousa Pinheiro informou que o secretário a comunicou que falou com o líder da casa civil 
para  que  o  mesmo visse  o  CESAU com outros  olhos.  O  Presidente  Pedro Alves  de 
Araújo Filho  encaminhou uma solicitação de esclarecimento sobre o ofício Circular que 
trata  sobre  as  deliberações e  atribuições da casa civil  sobre  eventos  realizados pelas 
Secretarias, visto que a mesma está extrapolando suas atribuições, para a Controladoria 
do Estado e Ministério Público. A Conselheira Laciana Farias Lacerda, informou sobre a 3º 
Jornada de Direito e Saúde, explicando sobre os eventos e  a programação. Efetuou a 
leitura do enunciado nº  93.  Tivemos o ponto de pauta da 8º  Conferência Estadual  de 
Saúde – CES. Com apresentação em tela pela Assessora Hariádina Salveano do CESAU. 
A seguir tivemos o ponto de pauta: Regimento Interno do CESAU. Apresentação em Tela, 
com correções feitas pela Assessora Técnica Hariádina Salveano no período da tarde. O 
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho submeteu o Regimento Interno do CESAU para 
aprovação do Pleno, o qual foi aprovado por unanimidade e irá para a formatação . Nada 
mais havendo a tratar,  deu–se por  encerrada a reunião a qual  FOI GRAVADA e após 
submetida  à  Secretária  Executiva  para  leitura,  análises,  correções  e  à  Plenária  para 
aprovação onde ficará disponível nos arquivos do Conselho Estadual de Saúde do Ceará – 
CESAU, para fins de provas, pesquisas e como documento. Fortaleza, 26 e 27 de Março 
de 2019.
Maria Goretti Sousa Pinheiro (Secretária Executiva) _______________________________
Maria do Socorro Cardoso Nogueira Moreira (Assessora Técnica) ____________________
Francisco Rodrigues Soares Filho_____________________________________________
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